

4 July 2019  
Russian  
Original: English\*

---

**Тринадцатое Совещание руководителей  
национальных учреждений по обеспечению  
соблюдения законов о наркотиках стран Европы**  
Лиссабон, 2–5 июля 2019 года

**Проект доклада**

*Докладчик:* Стеве Альм (Швеция)

**Рассмотрение тем рабочими группами**

**Тема (b). Новые методы незаконного оборота наркотиков, тенденции применения способов их сокрытия и транспортировки и роль таможенных органов в осуществлении эффективных стратегий пограничного контроля**

1. Рабочая группы провела одно заседание 3 июля. При обсуждении рассматриваемой темы рабочей группой были отмечены следующие моменты:

а) участники Совещания отметили диверсификацию способов совершения преступлений и методов сокрытия наркотиков, включая закладку наркотиков в грузовые контейнеры в порту отправления и их извлечение в порту прибытия, сокрытие наркотиков в грузах, пустотах конструкций и других трудных для обнаружения местах;

б) важную роль в повышении эффективности мер противодействия незаконному обороту наркотиков играют таможенные службы и другие правоохранительные органы и спецслужбы, включая органы наркоконтроля, финансового мониторинга и пограничного контроля. Взаимодействие между этими органами имеет ключевое значение для достижения реальных результатов в борьбе с незаконным оборотом наркотиков и связанными с ним финансовыми потоками. Было отмечено, что совместная Программа УНП ООН и ВТамО по контролю за контейнерными перевозками помогает осуществлять межведомственное взаимодействие в вопросах выявления незаконных грузов и одновременно облегчает законную торговлю;

с) было отмечено, что эффективным подходом к расследованию преступлений и принятию упреждающих мер реагирования на все более серьезные проблемы, создаваемые наркопреступностью на национальном и международном уровнях, является осуществление полицейской деятельности на основе оперативных данных;

---

\* Издано только на английском, испанском, русском и французском языках, которые являются рабочими языками данного вспомогательного органа.



d) в числе проблем, с которыми приходится сталкиваться правоохранительным органам, были упомянуты задержки с сообщением информации, требующей срочного реагирования, сложность установления контакта с компетентными органами других стран, различия в нормативно-правовой базе и применение средств противодействия наблюдению преступниками.

2. Рабочая группа пришла к следующим выводам:

a) необходимо разработать и применять операционные инструкции и стандартные рабочие процедуры на национальном и международном уровнях, а информацию о национальных контактных лицах, ответственных за поддержание связи с зарубежными партнерами, следует регулярно обновлять и распространять среди коллег;

b) необходимо перейти от применения жестких и стандартных показателей риска и методов управления риском к применению более гибких и легко адаптируемых показателей и методов;

c) неперенным условием эффективного противодействия незаконному обороту наркотиков и связанной с ним преступной деятельности было признано тесное сотрудничество между соответствующими правоохранительными органами, включая полицию, таможенную службу и другие специальные службы;

d) несмотря на сложность проведения контролируемых поставок, этот метод был признан одним из важнейших следственных инструментов, имеющихся в распоряжении правоохранительных органов для обнаружения и ликвидации незаконных цепочек поставок.

3. Рабочая группа приняла следующие рекомендации:

a) правительствам следует поощрять тесное сотрудничество между полицейскими, таможенными и другими правоохранительными органами и специальными службами на национальном и международном уровнях. Помимо этого следует развивать сотрудничество с частным сектором, включая судоходные и экспортно-импортные компании, а также почтовые и курьерские службы;

b) площадки для сотрудничества в правоохранительной сфере, предоставляемые такими региональными и международными организациями и центрами, как Европол, Фронтекс, Интерпол, ВТамО и другие, следует активно использовать для регионального и международного сотрудничества, в частности для облегчения расследования конкретных дел и проведения расследований по фактам изъятий;

c) правительствам следует рассмотреть возможность использования искусственного интеллекта для анализа, классификации и проверки информации, обнаружения наркотиков в письмах и посылках и проведения других таможенных мероприятий, в том числе с целью быстрой адаптации к изменениям в криминальной сфере.